

# 上海大学发布市属高校首份《研究生质量报告》 逾七成博士生不能按时毕业

青年报记者 严柳晴

本报讯 博士生毕业有多难?上海大学昨天发布《2012—2013年度研究生质量报告》,向社会公开该校研究生教育的实际状况,并且给准备读研的学生作参考。该报告中提到:今年,该校博士毕业生中,在学制三年内毕业的不到三成。上海大学副校长叶志明为此提醒“考研大军”:读博艰苦,切不可抱有“刷学历”之念头。

### 大多数博士生三年毕不了业

《上海大学2012—2013年度研究生质量报告》是上海市属高校首份向社会公开发布的学位与研究生教育质量年报。上大副校长叶志明称“报告不避家丑”,期待研究生教育受到鞭策,并给将考研的学生一份参考。

在“培养结果质量”部分,提到了按照正常学制的学位授予情况。数据显示,2012年到2013学年,按照正常学制授予博士学位的博士生人数为53人,占比为27.04%,授予硕士学位27812人,按照正常学制授予硕士学位人数2219人,占比为81.872%。

为何按照正常学制毕业的博士生不到30%?据了解,博士学位学制一般为三年,而按照统计情况看,大多数博士生三年毕不了业。根据当下实际情况,绝大多数博士生完成学业一般需要4年时间,甚至更多。

叶志明如此解释:目前,博士学位学制设计不尽合理。“延期毕业”属于正常的状况,在3年里,博士生可能无法如期完成高质量的科研工作。在美国、加拿大,一个博士生往往4—7年,才能被授予博士学位。

“这一数据也正是提醒即将攻读博士学位的学生,读博艰苦,千万不可抱‘刷学历’的念头。”

### 延期毕业的博士如何维生?

该份报告以柱状图显示,按照正常学制授予博士学位的比例,近年持续走低。2010年—2011年,按正常学制授予博士学位的人数占到该年度全部博士毕业生的36%,2011年—2012年,该数据下降至31%,2012年—2013年则降至27%。

叶志明对上述情况进一步解释:上大近年博士生名额适当扩大,每年增加十多人。此外,根据上大规定,导师以项目经费承担了博士生一部分生活费,对其课业主观要求也随之提高。

早在2004年,就有消息爆出:交大博士生能在3年内毕业的仅为10%,约70%延期至3年半、20%延期至4年。一位在校博士生告诉记者,其所在的学院规定,在申请学位论文答辩之前,至少发表2篇与学位论文主要内容相关的高水平学术论文。落实到实际课题上,会出现各种状况,包括实验的客观环境和难度,或实验时间过长,有人因客观原因重新开题,也有审核要求高而被反复改动。原因种种,不得不延期毕业。

延期毕业,势必造成博士生的生活压力。这一问题如何解决?叶志明回应称,校方会想办法提高在校博士生的生活水平。当下,上海大学的博士生每月能得到1600—1800元的生活补贴,另据该校规定,有项目的博士生导师才能够招录博士生。导师能够用部分项目经费,补贴博士生的生活开销。

## ■年轻态

### 建校59周年 上师大更换新校徽

青年报记者 刘昕璐

本报讯 金秋十月,收获的季节。昨天下午,上海师范大学建校59周年庆祝大会在徐汇校区东部礼堂举行。校长现场出了一道思考题:“爱校我们能做什么?”

校长张民选昨天发表致词,他简要回顾学校59年成长历程后说,再过一年,上海师范大学将走过60周年办学历程。他说,刚刚过去的国庆期间,央视推出特别调查“爱国让你想起什么?”,激起了很大的社会反响和反思。那么,在值校庆之际,他认为,大家也要思考“爱校我们能做什么?”对此,他的答案是用三个词概括,那就是“爱岗敬业”、“爱生如子”、“爱校如家”。

庆祝大会上,上海师大新校标揭幕,



并开通了60周年校庆专题网站。新校徽标志以英文校名首字母SNU为构图元素,艺术变形为上海市花——白玉兰,N、U两字母穿插,象征教学相长、育人为本和开放合作的国际化办学理念;中心的虚形O,代表学校发展新起点。

### 浦东近千名学生上“尊严”课

青年报记者 刘晶晶

本报讯 每年10月第三周的周三是“国际尊严日”(简称“IDD”),自2008年起,每年此日,全球会有数十个国家同时发起“国际尊严日”活动,今年首次登陆中国。昨天下午,由浦东新区团委主办,青年领袖社区、杰出青年(上海)社区发起的全球2013年“世界尊严日——自尊、自爱、实现我的城市梦”活动正式启动,浦东地区13所中学的近千名学生共同上了一堂“尊严和梦想”课。

“我的爷爷来到加拿大时,什么都没有。我的爸爸像你们这么大时,是个穷苦的受人歧视的孩子。但是他有他的尊严,15岁,他就拿到了全额奖学金。我2009年来到中国,一句中文也不会说,但是现在可以用中文为你们演讲,尽管讲得不太好。生活不总是你想的那样好,但是你是独一无二的你,要选择成为让自己感到骄傲的人。”在浦东张江实验中学,那个经常出现在出租车移动屏幕上的健身操教练,被网友们称为“疯狂小姨”的触动传媒总经理盘凤灵用自己家的故事讲述什么是“尊严”,开启了“尊严日”活动的第一课。

一个半小时里,来自毕马威、众人科技等企业的20余名志愿者与张江实验中学的100余名初一同学分组结对,开展对于“尊严和梦想”的小组讨论。志愿者导师为同学们分发了写有励志语的梦想书签,并引导大家分享自己尊敬的榜样人物。很多孩子选择了长辈、老师、同学以及身边的普通人。有位同学说他觉得让座就是尊重关心别人的表现,但是社会上做的并不怎么好,不过他会坚持这么做。有的孩子说自己成绩差,所以怕自己的梦想会被人嘲笑,但妈妈和老师会一直鼓励他,让他感觉更有自信了。

在分享中,学生们渐渐得出了这样的结论——自立自强,追求梦想,才能真正有尊严的生活,才能帮助更多人拥有尊严的生活。志愿者众人科技的CEO谈剑峰表示:“我能够体会到孩子们渴望被理解、被关注的愿望,我也很开心把这种正能量带给他们。”

据了解,昨天启动前,已有志愿者们先后在六灶、施湾、东林、新云台等浦东4所中学开展预热活动,反应良好。新云台一位班主任就感慨:“班里有两个同学参加活动时都感动地哭了,说明学生们真正被触动了。”

### 长三角联合教师招聘专场将举行

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海市教育人才交流服务中心昨天传出消息,为满足长三角地区众多教育单位2014年教师招聘需求,给2014年高校毕业生提供更多就业岗位,经市教委和市人保局批准,定于10月26日在上海光大会展中心西馆举办“2013年冬季长三角联合教师招聘专场”。其中,本市中心城区学校大规模招募师资将给毕业生带来利好。

据介绍,参加这次招聘会的用人单位有大学、高中、小学、幼儿园、中专、职校等,招聘单位将有400多家,招聘各类专业人才2000余名,其中高校高位数约500个,普教中小幼岗位数约1500个。

青年报记者获悉,今年,许多中心城

区都将出现大规模组团招聘师资的现象。比如,黄浦、卢湾合并成大黄浦以后,规模效应更甚,加之区域内一些老教师陆续退休,原先饱和的师资力量发生了变化。此次,黄浦区一举拿下了51个展位,招募各类师资。与此相仿,虹口、杨浦、普陀乃至浦东也有相似情况,加之部分市区薄弱学校也需要补充师资,因此,各区都有大量的教师招聘计划。与此同时,郊区方面,因不断有新的人口导入,以及新校区的投用,师资缺口依然较大。

市教育人才交流服务中心介绍,本次招聘会同步开设网络招聘,参会单位可在上海教育人才网(www.shehr.cn)发布招聘信息,但网络招聘将10月28日开通,到2013年12月30日结束。

ROEWE 荣威  
550  
品位自在追求

上海永达荣威4S店  
地址:上海市浦东新区御桥路1461号 近沪南公路  
销售热线:021-50836789